

习近平同巴拿马总统会谈

据新华社巴拿马城12月3日电(记者霍小光 郑开君)当地时间12月3日,国家主席习近平同巴拿马总统巴雷拉举行会谈。两国元首高度评价中巴建交以来双边关系发展良好势头及合作成果,就进一步推进两国关系达成广泛共识。

习近平强调,我同总统先生有一个重要共识,就是坚持以人民为中心的发展思想,把为人民谋幸福作为检验工作成效的标准。这一思想指引了中巴实现建交,未来也将指引双方在合作中促进共同发展、增进民生福祉。中方高度评价巴方在台湾等涉及中国重大核心利益问题上给予的坚定支持。

习近平指出,巴方“2030年国家物流战略”同中方共建“一带一路”倡议高度契合,双方要加强战略对接,推进金融、旅游、物流、基础设施建设等领域合作,落实好铁路、教育、医疗等重点项目的推进互联互通。中方愿在相互尊重、平等互利基础上同巴拿马开展自由贸易谈判,欢迎巴拿马海产品、肉类、菠萝等对华出口,鼓励更多中国金融机构在巴拿马设立机构,包括人民币清算中心。要加强人文和地方等领域交流,便利双方人员往来,夯实两国关系民意基础。要加强在国际事务中的沟通,共同应对保护主义、单边主义等挑战,共同推动建设新型国际关系和开放型世界经济,更好维护发展中国共同利益。

巴雷拉表示,热烈欢迎习近平主席对巴拿马进行历史性访问,此访必将进一步拉近巴中两国人民的友好感情。巴拿马坚定奉行一个中国政策,赞同习近平主席提出的构建人类命运共同体等重要理念。巴方支持共建“一带一路”,期待同中方加强投资、港口运输、自贸区等领域合作,欢迎中国企业投资,愿同中方早日商签自贸协定,提升两国贸易水平。

治国之政,守正创新,则行稳致远。坚持党的统一、人民当家作主、依法治国有机统一,是社会主义政治发展的必然要求。

不断加强党的领导,有序推进民主建设,大力弘扬法治精神,40年来,中国特色社会主义政治建设在改革开放的洪流中与时俱进,为改革开放事业提供着坚强的政治保障。

以自我革命推进社会革命

正在国家博物馆举行的庆祝改革开放40周年大型展览中,一份编号“国监留字[2018]110001号”的留置决定书,吸引着观众的目光。

这份签发于2018年3月31日的文书,首次以国家监委的名义对贵州省委原常委、省政府原副省长王曙光作出留置决定。

此前8天,北京平安里西大街,一个全新的国家机构——“中华人民共和国国家监察委员会”挂牌成立。由此,人们熟悉的“一府两院”变成“一府一委两院”。

改革开放40年,是我们党带领全国各族人民进行伟大社会革命的40年,也是党中央领导全党进行伟大自我革命的40年。

1978年12月,党的十一届三中全会作出了实行改革开放的伟大历史抉择。正是在这次会议上,我们党宣告恢复成立并选举产生中央纪律检查委员会,并明确指出“这是保障党的政治路线贯彻执行的一个重要措施。”

回望40年,改革开放始终在党的领导下进行,中国特色社会主义政治建设始终朝着坚持和加强党的领导方向前进。

改革开放之初,邓小平就明确指出“实现四个现代化必须坚持四项基本原则”,并多次强调“坚持四项基本原则的核心,是坚持共产党的领导”。

1987年,党的十三大正式确立党在社会主义初级阶段的基本路线“一个中心、两个基本点”。其中,“两个基本点”,四项基本原则是立国之本,改革开放是强国之路,二者辩证统一,缺一不可。

1994年党的十四届四中全会,2009年党的十七届四中全会都对坚持和完善党的领导制度作出明确要求。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央将党的领导全面贯彻到治国理政的实践中——

成立中央全面深化改革领导小组、中央网络安全和信息化领导小组等小组,党的十九后将其“升级”为委员会,并成立中央全面依法治国委员会;

党的十九大首次明确提出把党的政治建设摆在首位,将其作为党的根本性建设;

建立中央政治局常委会听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报制度;

……

2018年3月,十三届全国人大一次会议胜利召开,“中国共产党领导是中国特色

坚强的保障

——改革开放40年变迁系列述评政治篇



市民在河北邯郸市行政审批局公章封存展示墙前驻足观看(2018年1月9日摄)。新华社记者 王晓 摄

为更好地发挥农村和城市居民的自治职能,2017年10月实施的民法总则首次明确居民委员会、村民委员会的基层群众性自治组织法人资格。11月,北京市东城区东华门街道韶九社区获得全国首张基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书。

社会各界都能有效参与政治生活,基层群众得以充分行使民主权利,这是中国民主政治建设的真谛。

用法治精神引领改革深化

宪法,国家的根本大法。现行宪法自1982年公布施行至今,已历经五次修改,与改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展同频,让党和人民意志得到更加集中的体现。

党的十一届三中全会提出“发展社会主义民主,健全社会主义法制”的战略方针,党的十八届四中全会吹响全面依法治国的号角,党的十九大为新时代法治中国建设指明方向……法治被提升到前所未有的高度。

民法,法律体系的重要支柱。1986年民法通则诞生,2017年民法总则实施,2018年民法典各分编草案提交全国人大常委会审议……“编纂中国人民自己的民法典”这一梦想,正离我们越来越近。

行政诉讼,直接反映一个国家的法治文明程度。2016年,全国法院一审审结行政案件超过20万件,其中以判决方式结案的一审案件中,行政机关败诉率超过三成。

重建检察机关,完善人民法院,设立司法部……司法制度恢复完善,让正义重新得以匡扶。

2013年,延续半个多世纪的劳教制度正式退出历史舞台,被视为我国人权司法保障的一大进步。

2015年,人民法院改“立案审查制”为“立案登记制”,困扰群众多年的“立案难”从此化为“有案必立,有诉必理”。

“疑罪从无”的司法理念得以明确,刑事审判向“以审判为中心”转变,“谁办案谁负责”成为司法人员广泛共识,律师制度更好保障当事人合法权利……新时代司法体制改革迎难而上,让群众在每一司法案件中感受公平正义,从而进一步凝聚起人民对公正的信心、对法治的信仰。

在改革中完善法治,在法治下推进改革。

曾经,“证明我妈是我妈”让人哭笑不得,“来回跑路”让企业苦不堪言。

2013年,一场简政放权改革全面推开,“法无授权不可为”成为政府用权的红线,大量公章被“退休”,大批“奇葩证明”被废除。

曾经,判决书并不一定都得到执行,“法律白条”令当事人无可奈何。

2016年,人民法院打响“用两到三年时间基本解决执行难”战役。多部门联手信用惩戒,超320万“老赖”履行义务。

奉法者强,则国强。社会成员诚信守法,一切权力循法而行,昭示着国家治理体系和治理能力迈上新的台阶。

(新华社北京12月4日电)

让“人民至上”永续改革动力

2018年10月25日上午,北京人民大会堂二楼东大厅座无虚席,全国人大常委会首次对“两高”工作开展专题询问。

面对常委会委员和全国人大代表提出的一连串问题,最高人民法院、最高人民检察院和公安部、司法部、财政部负责人坦诚作答。

“人民当家作主”,是中国特色社会主义政治制度不变的鲜明底色,是改革开放的力量之源。

从1979年五届全国人大二次会议通过地方组织法、选举法,到县以上地方各级人大设立常委会,再到1989年全国人大常委会在人民大会堂南楼挂牌办公,人民代表大会制度迎来明媚春天。

全国人大常委会2014年起每年都召开座谈会专门听取基层人大代表意见,1500人次全国人大代表参加执法检查、立法调研,地方组织法、选举法、代表法进一步修改完善,探索“民生实事项目人大代表票决制”……党的十八大以来,人大代表选举更加风清气正,代表工作更加求真务实,人大监督更加充分到位。

有事好商量,众人的事情由众人商量,才能找到“最大公约数”。

1982年颁布的现行宪法,以国家根本大法的形式确立政治协商制度的地位。2013年,党的十八届三中全会将“协商民主”写入全面深化改革的方案之中。2015年,中共中央印发《关于加强社会主义协商民主建设的意见》,从顶层设计的高度,谋划协商民主的发展路径。

“双周协商座谈会”以及对口协商会、提案办理协商会等制度,成为新时代协商议政新格局的生动注脚。

基层治,天下安。40年来,从村民自治到基层协商,从第一个村民委员会诞生到城市居民委员会组织法实施,基层民主发展不断探索新路径。

色社会主义最本质的特征”写入新修订的宪法。

一系列创新性的安排,使坚持和完善党中央权威和集中统一领导的体制机制不断完善,确保党始终总揽全局、协调各方,保障了改革开放事业顺利推进。

回望40年,党的自身建设从未停止,改革成为全面从严治党题中之义。

从党的十三大报告提出“必须从严治党”,到2014年12月习近平总书记在江苏考察时首次公开提出“全面从严治党”,全面从严治党上升为国家战略,纳入“四个全面”战略布局。

推动党风廉政建设党委主体责任、纪委监督责任落实;发挥巡视利剑作用,在党的历史上实现首次中央巡视全覆盖;擦亮监督探头,中央纪委实现对所有中央和国家机关派驻监督全覆盖……我们党不断深化党的纪律检查和监察体制改革,探索一条长期执政条件下自我监督之路。

回望40年,党的建设与行政体制改革相辅相成,并最终汇聚成推动社会进步的洪流,推动国家治理体系和治理能力不断走向现代化。

1982年邓小平发出“精简机构是一场革命”的指示,第一轮中央党政机构改革启动,国务院部委单位由100个大幅裁减到61个。

之后历经1988年、1993年、1998年、2003年、2008年和2013年,改革基本上每隔五年一次。

2018年2月,十九届三中全会作出深化党和国家机构改革的决定,以一场“系统性、重构性的变革”掀起新一轮机构改革大潮。

从国家计委、铁道部等告别历史舞台,到自然资源部、生态环境部等新亮相,行政体制改革,始终贯穿着正确处理政府和市场的自我革命,见证了与经济社会发展同步推进治理体系和治理能力现代化的铿锵步伐。

简明新闻

- 国务院总理李克强4日下午在中南海紫光阁会见土耳其大国民议会议长耶尔德勒姆
- 2018两岸企业家峰会年会4日在福建厦门举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并发表演讲
- 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨12月3日至4日在河南调研时强调,聚焦党和国家工作大局,回应人民群众所需所盼,为经济社会发展提供有力法治保障和服务
- 中共中央办公厅印发的

- 《干部人事档案工作条例》单行本已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行
 - 12月4日,中国民主促进会第十四届中央委员会第二次全体会议在京召开
 - 中国民主同盟第十二届中央委员会第二次全体会议12月4日在京举行
 - 第十三届孔子学院大会4日在成都举行,来自154个国家和地区的1500多名代表参加大会
- (均据新华社)

回望风云激荡故事 展现砥砺奋进历程

八集大型政论专题片《必由之路》即将播出

据新华社北京12月4日电为隆重庆祝改革开放40周年,全方位展示改革开放波澜壮阔的伟大历程,由中央宣传部、中央改革办、中央党史和文献研究院、国家发展改革委、国家广播电视总局、新华社、中央广播电视总台、中央军委政治工作部联合拍摄的8集大型政论专题片《必由之路》,将从12月11日起在中央电视台综合频道黄金时段播出。

该片以改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路为主题,全景式回顾改革开放40年历程,以风云激荡的感人故事,

铺陈出一部国家民族砥砺奋进的壮丽史诗,深刻揭示中国特色社会主义是建立在我们党长期奋斗基础上,是由我们党带领人民历经千辛万苦、付出各种代价、接力探索取得的,响亮回答改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

这部政论专题片的播出,必将进一步增强人们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下将改革开放进行到底的信心决心。



宪法学习正当时

12月3日,在天津市实验小学,孩子们在老师的带领下诵读学习宪法。12月4日是第五个国家宪法日,各地开展尊崇宪法、学

用宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动,弘扬宪法精神,树立宪法权威。

新华社发(刘东岳 摄)

我国非洲猪瘟疫情总体可控

据新华社北京12月4日电(记者于文静)截至3日,全国共有21个省份发生79起家猪疫情,2起野猪疫情,尽管非洲猪瘟疫情还在发生,但防控有效,总体可控,目前仍属于多点散发态势,没有出现大面积流行。

这是记者4日从全国政协农业和农村委员会召开的非洲猪瘟疫情防控工作通报协商会了解到的信息。农业农村部副部长于康震在会上通报了相关情况,并回答了部分全国政协委员的提问。

于康震在会上表示,农业农村部对非洲猪瘟疫情加强部署督导,果断处置已发疫情,全面开展监测排查,切断传播链条,着力保

障市场供给。全国累计扑杀生猪63.1万头,所有已发疫情均得到有效处置。按照养殖、交易、屠宰环节排查全覆盖,生猪养殖场(户)监测全覆盖的要求,在全国范围内部署开展监测排查。

同时,及时采取禁止发生疫情省份及相邻省份生猪跨省外调,关闭生猪交易市场,对生猪运输车辆实行备案,禁止餐厨剩杂物喂猪等措施。目前疫情传播势头得到有效遏制,已有8个省的35个疫区按规定解除封锁。

非洲猪瘟疫情今年在全球比较活跃,全球共有俄罗斯、罗马尼亚、波兰等22个国家报告发生5800多起疫情。

坚决打赢脱贫攻坚战

全面建成小康社会

致富之路

精准扶贫

产业扶贫

教育扶贫

健康扶贫

生态扶贫

富裕

富裕

富裕

富裕